

2022年 8月 第三週

創世記9：11～13（8月17日經文）

彩虹之約，愛之約

重點

彩虹之約彰顯了神對這世界主動的愛，這也是一份延伸到耶穌背起十字架的愛。我們活著，便要實踐我們所經歷到的這份神之愛。

破冰

請輪流擁抱每位家人，並且說出對他的愛。

1. 讚美

爸爸選1首詩歌，另一首唱「耶穌愛我」

耶穌愛我萬不錯，因有聖經告訴我。凡小孩子主牧養，我雖軟弱主強壯。

主耶穌愛我、主耶穌愛我、主耶穌愛我，有聖經告訴我。

2. 禱告

神啊，祢是掌管全世界的獨一真神，我們齊心獻上敬拜。求神使我們的心專注於祢，並在祢的話語中深深經歷祢的愛。

3. 經文

全家一起大聲讀創世記9：11～13（請預備：圖畫紙、彩色筆）

理解經文 神以洪水審判充滿罪惡的世界。然而，神對挪亞一家人和所有生物賜下應許，以後不再以洪水審判全地。彩虹是神賜給人類的憑據，讓人能相信神的應許。每當我們看見彩虹的時候，都能夠想起神對這世界永不改變的愛。

<單字解釋 >

請參考QT小幫手。

* **毀壞（11節）**：破壞、毀滅。

Q. 第一次閱讀經文時，請把經文中的「我」圈起來。閱讀第二次的時候，請試著想像一下，神如何以這樣的方式來彰顯自己的心意。

給帶領者的經文解釋範例

在洪水審判過後，從方舟中出來的挪亞向神獻上燔祭。神悅納挪亞的敬拜，於是決定以後不再因著人的罪而咒詛地，並滅絕所有生物。神祝福挪亞和他的兒子們：要生養眾多，遍滿地面，並且命令他們要好好治理地上所有的生物（創9：1～2）。此外，神也與挪亞的家人和所有生物立約。神立約的內容乃是，祂不會再以洪水來滅絕人和生物。神把彩虹放在雲彩之中作為立約的憑據，並讓所有人都能看見那彩虹。

這約是神與世界所立下的第一份盟約。神說，每當祂看見彩虹時，就要記念這約的內容，水就不再氾濫並毀壞一切有血肉的活物了（9：15～16）。彩虹之約蘊藏著神的愛，祂是如此地珍惜每個生命。這約是神主動立下的和平約定，代表著神不會再以洪水來滅絕人類。彩虹之約彰顯了神的愛，而耶穌所成就的新約也彰顯了神的愛。深愛這世界的神，差派了耶穌基督並賜下應許：「叫一切信他的，不致滅亡，反得永生」（約3：16）。

我們要為著我們一家來禱告，當我們每次看見彩虹時，都要記起神的心意，祂希望恢復祂和我們之間因著罪而疏離的關係；同時，我們也要牢記神的慈愛，神愛著罪人直到如今，並願意拯救我們到底。

4. 分享

1) 神藉著讓人類看見彩虹，與其立下什麼約定？（11 節）神以什麼樣的心腸，與人類立下彩虹之約並賜下憑據？

〈適合問子女的問題〉

低年級

神讓挪亞的家人看到彩虹，而且還和他們作了什麼約定？（11～13節）

幼兒

神說以後不會再用洪水來懲罰人和生物了。神讓挪亞的家人看到什麼，然後用這個來當作和他們的約定呢？

分享問題1 指南

今天的經文表明了神的心意。請把經文再唸一遍，將神的應許找出來並畫上底線。請從年紀最小的孩子開始，然後依照年齡大小試著分享看看，當神讓人看見彩虹並與世界立下約定時的心情會是如何。

補充解釋

神應許再也不會用洪水來審判世界。同時，神還說，每當看到雨後天上的彩虹時，祂必會記念賜給挪亞和他的子孫，以及這地上所有生物的應許。神對立約的對象（人或生物）沒有提出任何要求。神之所以這麼做，乃是因為祂仍然深愛著這個充滿罪惡的世界。

TIP. 什麼是「約」？

約是一種嚴肅的約定，它透過一定的形式，來確定立約當事人間的聯合。聖經中所出現的約，是神和其立約對象（例如：亞當、挪亞、亞伯拉罕、以色列……等）堅固與其聯合的約定。神並非因著立約當事人大有能力或公義而立下約定。約定裡蘊藏著神的心意，即使立約當事人會陷入軟弱，神也必然成就到底。同時，神透過這約彰顯其從不改變的愛與信實，同時也保護、祝福祂所揀選疼愛的立約對象。

2) 看見彩虹時，我有什麼感受？當我知道彩虹是神賜給人的立約記號後，看見

彩虹時，會想到什麼？

〈適合問子女的問題〉

低年級

你們有沒有看過彩虹？以後看到彩虹的時候，應該要向神獻上什麼禱告呢？

幼兒

神透過彩虹告訴我們祂有多麼愛我們。請試著用身體比比看，神對我們的愛有多麼大。

分享問題2 指南

手邊如果有彩虹的照片，可以請大家一起看看照片，並說說自己對彩虹的想法。請自由地分享看看，以後每次看到彩虹時，應該要想到哪些事情。即使孩子所分享的内容和今天的經文無關，也要表達同理心並專注地聆聽。

補充解釋

在挪亞時代神降下洪水之前，聖經中並未特別提到彩虹。（「虹」不是現在才出現。神只是指定天上的虹為立約的記號。另一說則是「彩虹」極可能是一種新的自然現象，而這現象的產生是由於洪水後大氣層和雲霧狀況的改變。）

然而現在，每當挪亞看見雨後的彩虹時，就會想起神「再也不用洪水審判世界」的約定，並深深感謝神這份永不改變的愛。我們要牢記，我們已經承蒙神這份浩大的愛，並要成為一個常常向神獻上感恩的家庭。

5. 感恩

務要牢記神的愛，將感恩事項寫下來並向神禱告。

6. 禱告

神啊，謝謝祢從未放棄不斷犯罪的我們，並緊緊抓住我們，直到最後一刻。也謝謝祢讓我們明白祢那永不改變的愛，我們要更加信靠祢。求神使我們牢牢記住祢無條件拯救我們的愛，並要憑著這份確據生活。

7. 家庭任務

「畫出神與我們立約的彩虹」

請在圖畫紙上畫出彩虹，並在彩虹上寫著神所愛之人的名字，同時也試著把自己喜歡的動植物畫出來。

主禱文

以主禱文結束家庭禮拜。

*預備主日崇拜

家庭禮拜結束之後，一起準備參加主日崇拜。

1. 父母要教導子女主日的重要性與寶貴。
2. 用心預備主日崇拜：
 要早點上床睡覺。
 主日時盡量不要安排別的事情，要好好專注於神。
3. 誠心誠意地準備要獻給神的奉獻。
4. 穿端正的衣服。
5. 求神幫助我們能夠獻上蒙祢悅納的主日崇拜。